



奉贤“家门口”的MXGP世界摩托车越野锦标赛。

人次，服务总时长超 12000 小时。

深耕美育，做厚美育。外修形态、内修人文的奉贤不忘用新时代美育，打好“人贤家和城美”的城区文明底色。截至目前，全区有 2000 多个美育社团成立，200 多万人可就近参与美育修身活动，“贤园”“贤苑”美育基地、群贤俱乐部等 101 个美育修身示范阵地成了市民“美育修身”聚集地。

此外，奉贤区每年投入 1000 万元财政资金，对文化人才、群文团队、文化活动项目、非国有博物馆建设进行政策扶持；每年举办百余场特色主题修身活动，全区建成“城市阅读联盟”“生活驿站”“青年小舍”等 1400 多个“市民修身阵地”，构建“15 分钟修身圈”。

## 从急难愁到愿思盼 三年百万人圆梦

在美育陶冶下，奉贤，已然成为一座名副其实的“暖城”。自 2017 年，“圆梦行动”作为奉贤一张全新文化名片，从解决个人的“急难愁”，到顾全社会的“愿思盼”，再到贵州大爱无疆的精准帮扶，至今已有 147 万人次受益，圆梦驿站也多达 100 多处。据黄静介绍，公共服务、社会资源与市民需求的精准对接，目的是让“梦想”与“爱心”无缝牵手，让向上向善向美的“贤文化”如春雨润物，成为涵养城市文明的精神养分。

生长在农民家庭的郑昔，出生时便伴随着视力残疾，从上海盲人学校读书毕业后，回到奉贤开了一家盲人按摩店。郑昔虽然无法看清这个世界，但热爱音乐的他心里一直有一个未完成的梦想——拥有一首属于自己的歌。

区残联知道了郑昔的梦想后，把这件事记在了圆梦驿站中。词作家蒋帅知晓后，主动认领了郑昔的梦想，并与作曲家刘小剑一起，帮郑昔完成原创歌曲《如果有那么一天》。

截至目前，参与奉贤圆梦行动的爱心人士已超过 3 万人，包括央视主持人白岩松、沪剧名家茅善玉在内的不少名人也投身了圆梦集市，且圆梦主体呈现多元化：有个人，有单位；有老人，也有孩子，城市里的守望相助，随处可见。

“感动奉贤人物”马利军通过得到好心人资助，与阔别 30 年的父母重聚，圆了回乡梦；患病的 9 岁女孩刘欣雨得到多家单位爱心接力，圆了画展梦；八旬抗美援朝老兵廖其林得到帮助，圆了瞻仰“昔日战友”邱少云铜像的梦；68 岁的沈济老先生，圆了自己为爷爷、奉贤第一位革命烈士沈志昂修缮故居的梦。

当然，除个体梦想，许多群体性梦想也在各部门的合力推动下“成真”。比如，区人力资源社会保障局计划对 8000 名农民开展非农就业技能培训，帮助不少于 600 名农民实现就业；区卫生健康委启动“60 周岁以上户籍老人肿瘤指标筛查项目”，为 10 余万老年人带去健康福音；一系列“政策大礼包”对准百姓需求精准发力，践行着“不让一个奉贤人在小康路上掉队”的承诺。

这样的大爱承诺，也逐步蔓延到了贵州对口帮扶。钟争光，上海援黔干部、务川县委副书记，自他任职以来，就知道务川县天山村是一个地处武陵山特困的缺水山村，那里平均海拔 1200 米，森林覆盖率高达 80%，但奇怪的是，村庄的祖祖辈辈都要去山洞里背水吃。

2017 年，奉贤区援黔干部牵线搭桥，将上海的自然能提水技术引入务川，全程不用电、不用油，只要有半米的水流落差，通过设备将动能转换，就能将低海拔的水抽到高海拔地区。日供水量 400 吨不仅解决了天山村 3206 名群众的生活用水，还保障了生产发展用水。“现在有了水，村里计划建中药材基地 500 亩、‘清脆李’基地 2000 亩，都成了村民脱贫致富的‘金山银山’。”村民田峰说。

短短三年，奉贤已经成就了百万人大大小小的梦想。当冯羽涵含泪剪掉了 10 年的长发，赠给上海市儿童医院的患儿时，当一家助学爱心公益协会一口气认领了 78 个梦想时，当慈善超市的灯光亮起，听障女孩像正常人一样朝九晚五时，无数个圆梦人，正在因小小善举而感受生命丰盛。敬奉贤人，见贤思齐，早已刻在了奉贤城区的肌理，如同一座合力的灯塔，指引每一个奉贤人以家训沐身、美育修身、梦想富身。■